

ветеринарного врача села Старая Райчиха Бурейского района. Рабочий фонд МУК городского округа г. Райчихинска «Краеведческий музей». 2009.

3. Амурская область. Опыт энциклопедического словаря. / ред.- сост. Н.К. Шульман. Амурское отд. Хабаровского кн. изд-ва, 1989. 416 с.

4. Страницы истории города Райчихинска. Материал Архива администрации города, 2008.

5. Самсонков Г. Россия в огне: кровь на снегу. Исторический роман. ИО «Ещё не поздно!» ООО НТЦ «Рубеж», 2008. 324 с.

6. Это нашей истории строки: вехи истории города Райчихинска / Сост. Т.Г. Митюшникова. Райчихинск, 2009. 49 с.

7. Воспоминания корреспондента Лидии Соколовой, 2004 / Рабочий фонд МУК городского округа г. Райчихинска «Краеведческий музей».

8. Воспоминания Александры Герасимовны Довлатбековой (Чухрай) // Горняк, №13, (8202), 19 февраля, 1994.

9. Книга Памяти жертв политических репрессий Амурской области. Т. 4 / Сост. Л. М. Журавлёв. Благовещенск, 2005. 448 с.

10. Хозяйственная деятельность переселенцев на Российском Дальнем Востоке: вторая пол. XIX – нач. XX вв./ О.А. Васильченко. С. 11-18. ftp://lib.herzen.spb.ru/text/vasilchenko_123_11_18.pdf

ЭКСПЕДИЦИИ АМУРСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ СССР 1991-1993 гг. ПО АМУРУ (с. Игнашино – с. Иннокентьевка)

В.П. Кобзарь,

член Союза журналистов России, г. Благовещенск

Девяностые годы XX века устойчиво ассоциируются с криминальными войнами, но жизнь всегда богаче и разнообразнее, чем какое-то одно явление. Многим 90-е годы вспоминаются как время трагических перемен и прекрасных надежд, повального дефицита и редких возможностей. У членов Амурской областной организации Союза журналистов СССР (списочный состав – около 300 сотрудников СМИ области) появилась сначала идея, а потом и возможность организовать экспедиции по Амуру.

Всего с 1991 по 1993 годы было организовано четыре

экспедиции: одна от Игнашино до Благовещенска (1991) и три от Благовещенска до Иннокентьевки (1992, 1993). В экспедициях участвовало в общей сложности 32 журналиста из 11 СМИ: ГТРК «Амур» (редакция радио), газеты «Амурская правда», «Амурская газета», «Амурский комсомолец», «Амурский маяк», «Благовещенск», «Знамя Октября», «Земля и люди», «Заря Амура», «Наша жизнь», «Сельские новости». Журналисты прошли по Амуру в общей сложности более 2000 километров, побывали в 20 селах и на 10 пограничных заставах.

В организации экспедиций поддержку журналистам оказало командование Краснознамённого Дальневосточного пограничного округа: журналисты передвигались на пограничных катерах «Аист», их гостеприимно встречали на заставах.

Цель, которую ставили перед собой участники всех четырёх экспедиций, – рассказать о жизни сёл и застав, расположенных на берегу Амура. Результаты поездок воплотились в путевых заметках – это один из старейших жанров журналистики. Самые известные в отечественной литературе путевые заметки оставили А.С. Пушкин – «Путешествие в Арзрум во время похода 1829 года» и И.А. Гончаров – «Фрегат Паллада». Несмотря на «древность» жанра, приёмы написания путевых заметок остались теми же, что и в XIX веке.

Предмет описания – сам путь, который преодолевают путешественники, а также события и впечатления, которые его сопровождают. Особенность путевого очерка заключается в том, что объект изучения разворачивается перед автором, а затем перед читателем, постепенно. Путешествуя, журналист всматривается в людей, в ситуации, фиксирует факты и события, отражая их через призму индивидуальных наблюдений. Нередко путевые заметки публикуются с продолжениями, создавая иллюзию совместного путешествия автора и читателя. Из всей массы впечатлений для публикации автор отбирает самое яркое, важное, интересное. Его задача состоит в том, чтобы дать читателю почувствовать прелести и неожиданности путешествия, сделать его соучастником и свидетелем.

Амурские журналисты в своих поездках не отдыхали, а собирали материал для будущих публикаций.

Общие впечатления, оставшиеся после посещения приграничной зоны Амура: здесь особенно остро ощущаются огромные просторы страны и её окраина.

Если говорить о деталях, впечатления остались такими. Хотя в магазинах уже всё продавалось по талонам, у жителей сёл ещё было много оптимизма и веры в светлое будущее. Красноречивая деталь: в селе Игнашино в каждом огороде стояло по несколько холодильников и стиральных машин. Это были отголоски сравнительно благополучных 80-х годов, когда ещё были деньги и товары, но бытовое обслуживание работало отвратительно. Тогда проще было купить новый холодильник, чем отремонтировать сломавшийся.

В плане экономическом ещё сохранялись коллективные хозяйства, но уже появились и первые малые предприятия, организации уже начинали работать по договорам и осваивали бартер. Директор совхоза «Албазинский» М.И. Иванов, например, рассказывал, как удачно обменял 70 тонн навоза на 70 бочек солидола.

В плане политическом было похоже, что в обыденной жизни поселений ни местная, ни столичная политика никого не интересовала, нигде не обсуждалась. А вот на погранзаставах она проявлялась очень конкретно. На одной из застав журналистам показали выставку «География в конфетах»: конфетные коробки из Москвы, Баку, Минска, Риги... Яркая иллюстрация того, что границу охранял весь Советский Союз. Но, как рассказывали пограничники, первыми от нас отозвали ребят из Прибалтики, затем – призывников из Украины.

Командиры застав говорили о том, что в последнее время и рядовые, и офицеры (уроженцы бывших союзных республик) стараются не ездить в отпуск на родину, потому что там или уговаривают остаться, или просто забирают военный билет и отправляют служить на границу нового государства – бывшей республики СССР. А для военнослужащего измена присяге – это настоящая трагедия.

Ещё одна примета времени – это молодые командиры

погранзастав, которые уже побывали в «горячих точках». Ещё не начиналась война в Чечне, но уже были Сумгаит, Карабах, конфликты на ирано-азербайджанской, на афганской границах.

...Историки и краеведы отправляются в экспедиции, чтобы собрать материал для дальнейших исследований. Журналисты организуют свои экспедиции, чтобы в очерках, зарисовках, путевых заметках зафиксировать мимолётные мгновения действительности. В материалах, которые были написаны по итогам четырёх экспедиций, организованных Амурской областной организацией Союза журналистов СССР, а затем опубликованы в газетах и прозвучали по радио, отражена жизнь амурского приграничья начала 90-х годов XX века. Журналисты достигли поставленной цели.

Источники:

1. Амурская газета. 1991, №№ 14, 15, 16 (1991).
2. Амурский комсомолец. 1991, № 31.